VIK Fizika 1 5. gyak

Feladatok a gyakorlaton :
14. fejezet: 30, 39
41. fejezet: 7, 15, 22,33

14C-30 frjuk le, hogyan tudna egy szemely a forgasban
lév6 ringlispil lapjan jarni ugy, hogy a r4 haté Coriolis
er6 €s a centrifugélis er§ egymdssal egyenld nagysagu,
de ellentétes irdnyu legyen! Készitsiink feliilr6l nézve
diagramot, (A ringlispil az 6ramutat6 jarasaval ellenté-
tes iranyban forog)

14C-39 Az w szogsebességgel forgo ringlispil kozép-
pontjatol r tivolsdgra 1évé helyen h magassigbol egy
tirgyat ejtenek a padlora. A mozgdst a ringlispil vonat-
koztatasi rendszerében vizsgalva mutassuk meg, hogy
az elejtés talppontja és a becsapodasi pont k6zotti tavol-
sag jo kozelitéssel w’rh/g. Milyen feltételezésekkel kell
¢Inlink a feladat megoldésa sordn?

41B-7 A radioaktiv részecskemintak felezési ideje az
az 1d6, mely alatt az anyagmintdban 16v8 részecskék
fele elbomlik. Egy bizonyos mennyiségii radioaktiv
reszecske a laboratériumban 0,8¢ sebességgel 30 m utat
tesz meg. Ezalatt a részecskék fele elbomlik. Adjuk meg

a részecskék felezési idejét a sajat vonatkoztatdsi rend-
szeriikben!

41A-15 Egy csillagasz megfigyeli, hogy két tivoli ga-
laxis a Foldtdl ellenkezd iranyban tavolodik; mindegyik
0,9¢ sebességgel. Mekkora volna a médsik galaxis tdvo-
lodasi sebessége az egyiken 1évd megfigyel szamara?

41A-22 Egy specidlis hélium mag, a *He (két proton és
egy neutron) nyugalmi energiaja 2808,413 MeV. Adjuk
meg, mekkora az a mimmalis energia, amely egy proton
kiszabaditisahoz sziikséges, amikor egy “H deuteron és
egy proton all eld.

41B-33 Egy-egy oOra van egy (irhajo orrdban és végé-
nél, az {irhajo nyugalmi hossza 300 m. Az 6rakat helye-
sen szinkronizaitak az (irhajé vonatkoztatasi rendszeré-
ben. Ha az drhajo elhalad a Fold mellett ¥ = 0,90c¢ se-
bességgel, a) adjuk meg, mekkora a két 6ra altal muta-
tott idé kézti kiilonbség a Foldén b) Melyik 6ra mutat
korabbi 1d6t?

Feladatok egyéni felkésziiléshez:
14. fejezet: 28, 33, 38
41. fejezet: 17, 24, 26, 39, 53




